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QORTI   TAL-APPELL 
 

IMĦALLFIN 
 

ONOR. IMĦALLEF GIANNINO CARUANA DEMAJO 
(President) 

ONOR. IMĦALLEF TONIO MALLIA  
ONOR. IMĦALLEF ANTHONY ELLUL 

 

Seduta ta’ nhar il-Ħamis, 24 ta’ Gunju, 2021. 
 

 
Numru 4 
 
Rikors numru 146/2016/1 AGV 
 

Charmaine Caruana f’isimha proprju u f’isem bintha l-minuri 
Alanya Barbara li twieldet fil-21 ta’ Awwissu 2011 

 
v. 
 

Mario Barbara 
 

Il-Qorti: 

 

1. Din is-sentenza hi b’riferenza għall-kawża li ippreżentat l-attriċi fis-

27 ta’ Ġunju 2016 li biha talbet sabiex il-konvenut iħallas manteniment 

għat-tifla li twieldet fil-21 ta’ Awissu 2011 mir-relazzjoni li kellhom.  

Manteniment li ntalab mid-data tat-twelid tat-tifla. 
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2. B’sentenza tat-28 ta’ Jannar 2020 l-ewwel Qorti iddeċidiet: 

“1. Tilqa’ l-ewwel talba attriċi u tikkundanna lill-konvenut iħallas is-
somma ta’ €14,825.72 in rapprezentanza ta’ manteniment bl-arretrati 
mid-data tat-twelid tal-minuri u ċioe’ mill-21 ta’ Awissu 2011 sat-30 ta’ 
Settembru 2015 flimkien mal-imgħaxijiet legali. Tordna li mil-lum ‘l 
quddiem il-konvenut iħallas is-somma ta’ €400 fix-xahar, inkluż l-
ispejjeż ordinarji tal-edukazzjoni tas-saħħa li għandu jiżdied skont l-
għoli tal-ħajja, filwaqt li l-ispejjeż ta’ natura straordinarja għandhom 
jinqasmu bin-nofs bejn il-partijiet”. 

 

3. Ir-raġunament tal-ewwel Qorti kien hekk: 

“Il-kontendenti kellhom tifla Alanya li twieldet minn relazzjoni 
bejniethom fil-21 ta’ Awissu, 2011. L-attrici qed titlob li l-konvenut 
ihallas ghall-manteniment ta’ bintu sa mill-gurnata tat-twelid taghha. 
Sal-2015, il-konvenut ma kienx ihallas ebda manteniment ghall-minuri. 
Kienet l-attrici li kienet tahdem u kienet tghinha ommha, li fil-fatt kienet 
harget tahdem ukoll. Kienet tgħinha ukoll ħabiba tal-familja tagħhom, li 
għamlet żmien tgħix magħhom ċertu Carol Cutajar.  

Sa dak iz-zmien, il-konvenut lanqas kien ihallas ghall-ispejjes medici u 
edukattivi tal-minuri. Fil-fatt, kienu dejjem omm l-attrici u Carol Cutajar 
li kienu jghinuha, peress li l-minuri kellha problema u kienet tehodha 
ghand tabib privatament. Anke l-ispejjes edukattivi ghal playschool kien 
ihallashom l- gharus prezenti tal-attrici.  

Omm il-konvenut ukoll kienet tghin lill-attrici bil-minuri. Apparti li kienet 
izommha ghandha meta l-attrici u ommha kienu jkunu x-xoghol, kienet 
tonfoq fuq l-istess minuri u kienet tghid lill-attrici li kienet ser tigbor il-
flus minghand il-konvenut, minkejja li l-attrici tissuspetta li qatt ma kien 
il-kaz.  

Jirrizulta lil-unika darba li l-konvenut beda jhallas manteniment kien 
meta l-attrici bdiet il-medjazzjoni f’Ottubru, 2015. Minn dakinhar gie 
miftiehem li jhallas is-somma ta’ €200 oltre nofs l-ispejjes edukattivi u 
medici, minkejja li kienet kontinwament tigri warajh biex jaghmel dan il- 
pagament.  

Illi skond digriet tat-30 ta’ Marzu, 2017, il-konvenut kien gie ordnat 
ihallas manteniment fis-somma ta’ €300 fix-xahar b’effett mit-3 ta’ Frar, 
2017, liema somma kienet tinkludi ukoll l-ispejjes ordinarji edukattivi u 
medici. L-istess manteniment kellu jizdied kull sena skond l-gholi tal-
hajja u l-ispejjes tal-attivitajiet extra-kurrikulari gew ordnati illi jinqasmu 
ugwalment bejn il-partiijiet.  
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Il-konvenut jammetti li minn dawn l-alimenti hallas biss darbtejn u ma 
regax hallas, b’ hekk jikkorrobora l-verzjoni attrici. Dina per se hija prova 
bizzejjed li l-konvenut ma kienx regolari u konsistenti fil-pagamenti 
tieghu, anke jekk jinsisti li l-attrici ma gabitx provi biex tikkonvinci lil dina 
l-Onorabbli Qorti li kien hemm nuqqas ta’ hlas. L-ammissjoni da parti 
tal- konvenut li ma kienx qed ihallas il-manteniment per se hija l-aqwa 
prova li l-verzjoni attrici hija l-aktar verosimili.  

L-artikolu 3 tal-Kodici Civili jikkontempla l-obbligu ta’ manteniment lejn 
il-minuri u minn din ir-realta’ ma jistax jahrab il-konvenut. Il-
manteniment imbaghad dejjem ghandu jigi kkalkolat skond il-mezzi tal-
genitur li minnu qed jintalab il-manteniment.  

L-attrici ghamlet zmien tahdem bhala carer, meta kellha lit-tarbija u 
kienet tahdem fuq bazi part-time casual u baqghet hekk sal-31 ta’ 
Ottubru, 2013. Gie ppruvat li l-attrici tircievi l-beneficcji socjali u skond 
ir-rapprezentant tad-Dipartiment tas-Sigurta’ Socjali, Saviour Theuma, 
bhala assistenza socjali tircievi €560 fix-xahar u bhala children’s 
allowance tircievi cirka €1,150 fis-sena. Originarjament kienet tircievi 
75% tar-rata peress li kien toqghod ma’ haddiehor u meta telqet irceviet 
ir-rata kollha. Illum tghix ghar-rasha u qed thallas il-kera.  

L-introjtu tal-konvenut joffri kwadru aktar vast milli dak tal-attrici. Kien 
jahdem bhala self-employed bhala plumber u skond l-employment 
history li gie esebit kien jaghmel dan ix-xoghol mis-17 ta’ Jannar, 2008 
sal-4 ta’ Gunju, 2013. Qabel dan il-perjodu skond ma jirrizulta mill-
employment history tal-konvenut kien jahdem bhala self-employed 
handyman. In realta’ pero’ l-konvenut kien ukoll jahdem ghar-rasu billi 
jinstalla l-air coniditioners. Fil-fatt, kien jigi mqabbad mill-kumpanija 
International Sales Direct, li kien iqabbdu bhala sub-contractor biex 
jinstalla pannelli jew air conditioners u minn dan il-klijent biss ingab 
provi li kien hadem ghal cirka 15-il xahar u kien qala’ €89, 371.17. Dan 
juri li l-konvenut mhux irregistrat ghal dan ix-xoghol u r-realta’ li tirrizulta 
mill-Employment History tieghu toffri retroxena differenti li twassal 
ghall-iskurita’ u ghalhekk il-kredibilita’ tal-konvenut.  

Dan ikompli jirrizulta mill-fondi li kellu jew ghad ghandom il-konvenut 
mal-banek hawn Malta. Ta’ signifikat huma l-istatements tal-HSBC 
bank Malta plc. Biss biss fiz-zmien li twieldet ill-minuri C huwa 
ddepozita s- somma ta’ €116, 425.92 u sa tlett snin wara kellu introjtu 
ta’ €270,000.  

L-attrici hija kredibbli meta tghid li l-konvenut kien heddidha li jekk se 
tipprocedi biex titlob il-manteniment minghandu, ma kienet se ssib xejn. 
Di fatti, mis-sena 2013, il-konvenut m’ghamel l-ebda depoziti fil-kontijiet 
bankarji tieghu, bl-unika gustifikazzjoni li llum jahdem bhala parker, 
pero’ fl-istess nifs ighid li huwa self-employed. Ghalhekk, zgur li l-
konvenut mhux affidabbli bhala xhud u kellu skop wiehed, dak li dejjem 
ghamel, jiftahar li ghandu hafna flus, kif fil-fatt ikkonfermaw hut l-attrici, 
izda ma kienx lest li jara li bintu m’hi nieqsa minn xejn u tircievi bizzejjed 
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alimenti, li fl-ahhar mill-ahhar huwa obbligu u dmir essenzjali tal-
konvenut, jipprova kemm jipprova jizvija lil dina l-Qorti.  

Il-konvenut jipprova jikkonvinci lil dina l-Qorti li, sakemm it-tifla kellha 
sentejn kienet tkun aktar m’ommu u kien jirrifondiha ghall-ispejjes li 
kienet tonfoq fuq bintu u ghaldaqstant jikkontesta li jigi ordnat ihallas 
ghall-manteniment sa mid-data tat-twelid tal-minuri. Il-verzjoni tal- 
konvenut mhix verosimili, peress kemm l-attrici, kif ukoll ommha u anke 
HI ilkoll ikkonfermaw li omm il-konvenut kienet tghin hafna, imma fejn l-
attrici, jew ommha jew Carol Cutajar, sakemm damet tghix maghhom, 
ma setghux izommuha. Dan ifisser li mhux minnu li l-konvenut kien, 
minn ckunit bintu, jipprovdilha. Ommu kienet thallas l-ispejjes hi, izda r-
rapport li sar fl-14 ta’ Mejju, 2012 mill-attrici fejn kien sar theddid mill-
konvenut li jehodilha lit-tifla minuri, huwa konferma ta’ kemm it-tifla ma 
kinitx tghix m’ommu.  

............ 

L-ispejjes straordinarji jinkludu fost ohrajn l-akkwist ta’ kompjuter, is-
servizi ta’ babysitter, hrug ta’ passaporti, spejjes relatati mal-Precett u 
Grizma.  

S’intendi diversi minn dawn l-ispejjes ma jirrikjedux il-kunsens ta’ xulxin, 
pero’ hemm spejjes ohra li ghandhom bzonn kunsens reciproku. F’dan 
il-kaz, il-parti m’ghandhiex tichad il-kunsens kapriccosament u dejjem 
ghandha thares l-interessi tal-minuri u fl-istess waqt il-parti l-ohra 
ghandha dejjem thares li l-istess spiza hija wahda ragjonevoli u mhux 
ezorbitanti u tinkwadra fil-mezzi tal-parti l-ohra.”  

L-attrici qed titlob ukoll il-hlas ta’ manteniment sa mid-data tat-twelid tal-
minuri. Il-konvenut jikkontendi li din it-talba m’ghandhiex tigi akkolta u 
dan peress li ghal ewwel sentejn minn meta twieldet it-tifla kienet tghix 
dejjem m’ommu u hu kien ihallas lil ommu tal-ispejjes li kienet tonfoq 
fuq bintu. Dawn il-fatti huma kkontestati mill-attrici li pproduciet diversi 
provi fejn uriet li omm il-konvenut kienet tghinha hafna kull meta kellha 
bzonn u kienet thallsilha diversi bzonnijiet ukoll, pero’ l-Qorti thoss li l-
verzjoni taghha, li omm il-konvenut kienet titlobha biex ma ddahhalx lil 
binha l-Qorti, hija wahda verosimili u giet ikkorroborata minn diversi 
xhieda.  

Dina l-Qorti ma tistax ma taqbilx mal-pretensjoni attrici u dan peress l-
obbligu tal-genitur li jmantni lil uliedu jiskatta l-minuta li l-wild jitwieled. 
Hija mbaghad kwistjoni differenti jekk tigix ffissata somma bi ftehim bejn 
il-partjiet jew in segwitu ghall-medjazzjoni jew digriet minn dina l-
Onorabbli Qorti. Il-principju tal-ligi huwa li minuri ghandu dritt li jigu 
mantnut sakemm ikun f’posizzjoni li jmantni lilu nniffsu, dejjem skond il-
mezzi tal-genitur li jkun se jhallas dawn l-alimenti. Il- mezzi tal-konvenut 
mhumiex mizerji affattu u anke jekk illum jirrizulta li qed jahdem ta’ 
parker jametti ukoll li kien qed jahdem bhala self- employed, kif kien 
jaghmel qabel u fejn l-introjtu tieghu kien konsiderevoli.  
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Ghalhekk huwa fatt stabbilit li l-konvenut beda jhallas il-manteniment 
biss wara li l-attrici fethet il-proceduri ta’ medjazzjoni. Jigifieri bejn is-
sena 2011 sas-sena 2014 ma kienx hemm hlas ta’ manteniment u l-
attrici tikkalkola li l-hlasijiet kellhom ikunu in linea mad-digriet tat-30 ta’ 
Marzu, 2018 u cioe’ €300 kull xahar fuq bazi ta’ 49-il xahar, li jwasslu 
ghall-ammont ta’ €14, 825.72. Dwar il-perjodu tas-snin 2015 sal-2017, 
l-attrici ma kinitx qed tinsisti fuqhom peress li l-konvenut kien ihallas 
€200 kull xahar, kif ukoll nofs l-ispejjes edukattivi u tas- sahha. Jifdal 
biex jigi kkalkolat ukoll l-gholi tal-hajja li ma kienx gie kkalkolat mill-
konvenut u l-attrici, kif issottomettiet fin-nota ta’ sottomissjonijiet taghha 
waslet biex tikkalkola li l-gholi tal-hajja mis-sena 2017 sallum iwassal 
ghal total ta’ €125.72”.  

 

4. B’rikors preżentat fis-17 ta’ Frar 2020 il-konvenut appella mis-

sentenza tal-ewwel Qorti, filwaqt li l-attriċi ppreżentat tweġiba fis-17 ta’ 

Frar 2021. 

 

Konsiderazzjoni. 

 

5. L-ewwel aggravju jirreferi għas-somma ta’ €14,825.72 arretrati li l-

ewwel Qorti kkundannat lill-konvenut sabiex iħallas lill-attriċi għall-

perjodu mill-21 ta’ Awwissu 2011 (data tat-twelid tat-tifla) sa Settembru 

2015, peress li fix-xahar ta’ wara l-konvenut kien beda jħallas is-somma 

ta’ €200 fix-xahar u nofs l-ispejjeż ta’ edukazzjoni u ta’ saħħa.  Il-konvenut 

isostni li kien iħallas il-manteniment għat-tifla sa minn ftit wara li twieldet 

sa Marzu 2014.  Żied li kieku ma kienx qiegħed iħallas manteniment, l-

attriċi ma kinitx ser tħalli dak iż-żmien kollu jgħaddi mingħajr ma tagħmel 

xejn. Qal ukoll li: 
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“Illi għalhekk minn provi prodotti matul is-smigħ tal-każ quddiem l-
Ewwel Onorabbli Qorti għandu jirriżulta li l-esponenti appellanti kien 
għejjex u mantna lill-minuri Alanya Barbara għal tul sentejn mit-twelid 
tagħha u mhux kif sostniet l-appellata u finalment l-Ewwel Onorabbli 
Qorti”. 

 

6. Fl-aggravju m’għamilx referenza għall-provi li suppost jikkonvinċu 

lil din il-Qorti li ħallas il-manteniment matul l-imsemmi perjodu.  Pero` min-

nota ta’ sottomissjonijiet li kien ippreżenta hu evidenti li qiegħed jibbaża 

fuq dak li xehed hu, il-ġenituri tiegħu u xhieda li ressqet l-attriċi stess.   Fil-

fatt argumenta: 

“Irriżulta b’mod ampju u inekwivoku li x-xhieda kollha li ressqet ir-
rikorrenti ikkofermaw li kienet omm l-intimat Margaret Barbara li 
żammet magħha lill-minuri mit-twelid sakemm bdiet tintbagħat ġo 
Lelluxa Child Care cioe’ minn Marzu tas-sena 2014” (fol. 611). 

 

7. Il-Qorti qrat l-atti u ma taqbilx mal-konvenut. Ix-xhieda li ressqet l-

attriċi ma qalux li mit-twelid sa Marzu 2014 it-tifla kienet tkun kuljum 

għand omm il-konvenut.  Pero` minn dak li xehdet l-attriċi in kontro-eżami 

(fol. 542) hu evidenti li sakemm it-tifla bdiet tmur playschool f’Marzu 2014 

kellha għajnuna mingħand omm il-konvenut. Madankollu, il-Qorti m’hijiex 

konvinta li x’aktarx it-tifla kienet tgħix mal-ġenituri tal-konvenut, kif qalu fl-

affidavit.  Għalkemm issemma li t-tifla kienet tqatta’ tant ħin għand il-

ġenituri tal-konvenut tant li l-ġirien saru jafuha wkoll, ħadd minnhom ma 

tressaq bħala xhud. 

 

8. L-attriċi xehdet li kienet taħdem part-time u kellha wkoll għajnuna 

mingħand ommha u ħabiba tal-familja (Carole Cutajar).  Verżjoni 
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konfermata minnhom ukoll.  Pero` jibqa’ il-fatt li l-attriċi kellha għajnuna 

mingħand il-ġenituri tal-konvenut.  L-ewwel Qorti stess aċċettat dan il-fatt, 

tant li qalet: 

“Omm il-konvenut ukoll kienet tgħin lill-attriċi bil-minuri. Apparti li kienet 
iżżommha għandha meta l-attriċi u ommha kienu jkunu x-xogħol, kienet 
tonfoq fuq l-istess minuri u kienet tgħid lill-attriċi li kienet ser tiġbor il-
flus mingħand il-konvenut, minkejja li l-attriċi tissuspetta, minkejja li l-
attriċi tissuspetta li qatt ma kien il-każ”. 

 

9. Hu evidenti li l-ewwel Qorti bbażat id-deċiżjoni fuq dak li talbet l-

attriċi fin-nota ta’ sottomissjonijiet. L-attriċi tippretendi li l-konvenut 

għandu jħallas manteniment mill-21 ta’ Awwissu 2011 sa Settembru 2015 

skont id-digriet li ngħata fit-30 ta’ Marzu 2017 (fol. 364), fl-ammont ta’ tlitt 

mitt euro (€300) kull xahar.  Wara qieset il-provi, din il-Qorti hi tal-fehma 

li għal dak il-perjodu ħlas ta’ €200 fix-xahar hu altru milli biżżejjed meta 

tikkunsidra li kien hemm ġranet meta l-minuri kienet tkun għand in-

nanniet paterni u x’aktarx li kienu jipprovdulha għal bżonnijiet tagħha.  

Dan wara kollox kif aċċettat mill-ewwel Qorti stess.  Dan apparti li f’dak 

iż-żmien żgur li l-attriċi ma kellhiex spejjeż ta’ edukazzjoni. Għalhekk il-

ħlas dovut għal dak il-perjodu ser jitnaqqas għas-somma ta’ disat elef u 

tmien mitt euro (€9800). 

 

10. It-tieni aggravju jitratta dwar is-somma ta’ erba’ mitt euro (€400) li 

l-ewwel Qorti kkundannat lill-konvenut iħallas bħala manteniment fix-

xahar.  Argumenta li l-ewwel Qorti ddeċidiet ultra petita peress li inkludiet 

ħlas ta’ spejjeż ordinarji ta’ saħħa u edukazzjoni.  Ilmenta wkoll li l-Qorti 
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ma spjegatx kif waslet għas-somma ta’ €400 fix-xahar.  Kompla li 

għalkemm sas-sena 2013 irriżulta li l-konvenut kellu depożitati l-HSBC u 

l-Bank of Valletta s-somma ta’ €116,425.92, mis-sena 2013 għaddew is-

snin. Isostni li l-qligħ tiegħu llum hu dak ta’ parker li hu ferm inqas mill-

qligħ li kellu fiż-żmien meta kien qiegħed jiddepożita l-flus fil-bank. 

Għaldaqstant, il-manteniment għandu jirrifletti l-introjtu li għandu fil-

preżent. 

 

11. Hu l-Art. 19(2) tal-Kodiċi Ċivili li jipprovdi li l-manteniment għandu 

jinkludi spejjeż relatati mas-saħħa u edukazzjoni. 

 

12. Inoltre, m’hemmx dubju li l-prova li l-konvenut kellu dawk l-eluf ta’ 

euro depożitati fil-bank kienet rilevanti għall-ewwel Qorti meta ġiet biex 

tillikwida l-manteniment. Il-konvenut għandu l-mezzi sabiex iħallas 

manteniment ta’ €400 fix-xahar.  Il-konvenut argumenta li wara s-sena 

2013 “dawn il-flejjes ma rriżultaw imkien.  Illi mis-sena 2013 sakemm ġiet 

dewċiża din il-kawża kien hemm trapass ta’ snin u l-Ewwel Onorabbli 

Qorti kienet skorretta meta ibbażat id-deċiżjoni tagħha fuq depożiti li 

kienu jirriżultaw lura matul is-sena 2013”.  Kien l-obbligu tal-konvenut li 

jagħti prova ta x’sar minn dawk l-eluf ta’ euro u jagħti spjegazzjoni li tkun 

kredibbli.  M’huwiex biżżejjed li jgħid li l-flus m’għadhomx depożitati u 

lanqas jeżistu.  Lanqas m’hi prova l-argument li sar mid-difensur tiegħu 
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waqt is-seduta tat-13 ta’ Mejju 2021 li l-konvenut nefaq dawk il-flus kollha 

minħabba l-istil ta’ ħajja li kien igħix.   

 

13. Hu veru wkoll li l-konvenut xehed li llum il-ġurnata jaħdem bħala 

parker (fol. 432). Pero` m’hemmx spjegazzjoni x’wasslu biex ma jkomplix 

jaħdem fit-tqegħid ta’ pannelli u airconditioners, fejn kien jagħmel qligħ 

tant tajjeb.  Dan apparti li qal li xorta għadu self-employed u ma tax tagħrif 

ieħor. Ma jistax issa jippretendi li l-ewwel qorti kellha tikkonkludi, mingħajr 

ma ta spjegazzjoni, li l-qligħ tiegħu bħala parker hu saħansitra inqas mill-

ħlas li tirċievi l-attriċi f’benefiċċji soċjali.  Il-konvenut għażel li ma jagħtix 

tagħrif. M’għandux jistenna li għaliex qal li jaħdem bħala parker allura l-

ewwel Qorti kellha tikkonkludi li bil-kemm għandu biex igħix. Mill-atti hu 

evidenti li l-konvenut kellu altru milli biżżejjed żmien sabiex iressaq il-provi 

kollha li ried sabiex jissostanzja l-eċċezzjonijiet. 

 

14. It-tielet aggravju hu li t-talba tal-attriċi ma kinitx tinkludi talba għall-

ħlas ta’ saħħa u edukazzjoni ordinarja u spejjeż ta’ natura straordinarja.  

Kawżali ta’ azzjoni hi dik li tirriżulta mir-rikors ġuramentat, u ma tistax 

tinbidel mill-Qorti. L-attriċi talbet il-ħlas ta’ manteniment.  Kompla: 

“Illi fis-sentenza tagħha l-Ewwel Onorabbli Qorti inkludiet fil-ħlas ta’ 
manteniment mensili somma għall-ispejjeż ordinarji ta’ saħħa u 
edukazzjoni. Illi għalhekk dina l-Onorabbli Qorti tal-Appell għandha 
tilqa’ l-aggravju tal-appellanti u tirriforma l-ammont f’manteniment 
ordnat, dak ta’ erba’ mitt ewro (€400) billi tirriduċi l-ammont sabiex ikun 
jirrifletti manteniment biss, esklużi kull spiża marbuta ma’ saħħa u 
edukazzjoni ordinarja”. 
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15. Il-Qorti diġa` spjegat li skont il-liġi fil-manteniment jidħlu wkoll 

spejjeż ta’ edukazzjoni u saħħa u m’għandhiex x’iżżid.  Għalhekk l-ilment 

tal-attur li l-ewwel Qorti ddeċidiet extra petita hu fieragħ. 

 

16. Ir-raba’ aggravju hu dwar il-kap tal-ispejjeż.  Il-konvenut isostni li l-

attriċi għandha tagħmel tajjeb għall-ispejjeż ġudizzjarji għaliex fi stadju ta’ 

medjazzjoni kienu waslu sabiex jiftehmu bonarjament, iżda imbagħad l-

attriċi għalqet il-medjazzjoni mingħajr pre-avviż u ftit wara irċieva r-rikors 

ġuramentat.  Skont il-konvenut il-kawża saret minħabba pika.   

 

17. Prova ta’ dan m’hemmx, u anzi jirriżulta li l-konvenut waqaf iħallas 

il-manteniment.  

 

18. F’dan l-aggravju saret ukoll referenza għal dik il-parti tas-sentenza 

appellata li biha l-konvenut kien kundannat iħallas l-imgħax, u sostna li l-

imgħax għandu jiddekorri mid-data tas-sentenza tal-ewwel Qorti. 

 

19. Għal dak li jirrigwarda l-imgħax, l-ewwel Qorti kkundannat lill-

konvenut iħallas lill-attriċi l-imgħax. Fir-rikors ġuramentat l-attriċi talbet 

għall-imgħax ‘skont il-liġi’ u ma talbitx li l-imgħax jitħallas mid-data tal-

preżentata tar-rikors ġuramentat. Fis-sentenza lanqas ma jingħad li l-

imghax fuq is-somma ta’ €14,825.72 jiddekorri mid-data tal-preżentata 

tar-rikors ġuramentat. Fis-seduta tat-13 ta’ Mejju 2021 id-difensuri tal-
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partijiet iddikjaraw li hemm qbil li l-imgħax għandu jiddekorri mid-data tas-

sentenza tal-ewwel Qorti. 

 

Għal dawn il-motivi tilqa’ l-appell tal-konvenut biss sa fejn kompatibbli ma’ 

dak li ngħad hawn fuq u tvarja s-sentenza tal-ewwel Qorti fis-sens li l-ħlas 

dovut mill-konvenut lill-attriċi għall-perjodu mill-21 ta’ Awwissu 2011 sat-

30 ta’ Settembru 2015 hu fl-ammont ta’ disat elef u tmien mitt ewro 

(€9,800), bl-imgħax mit-28 ta’ Jannar 2020. Tiċħad il-kumplament tal-

aggravji u tikkonferma s-sentenza tal-ewwel Qorti. 

 

Spejjeż tal-appell jinqasmu in kwantu għal tletin fil-mija (30%) a karigu 

tal-attriċi u sebgħin fil-mija (70%) a karigu tal-konvenut. 

 

 

 

Giannino Caruana Demajo Tonio Mallia Anthony Ellul 
President Imħallef Imħallef 
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